

Шенбаго №1.

Дорогому, многоуважаемому
Николаю Кузьмичу Семиверстову
На память от Иуханы Семиверстовой

в г. Амурск

Многоуважаемый
Николай Кузьмич!

Госылаю Вам обещаю о
совместной работе в г. Енисейске
в довоенный период.

Хотел большую часть Направит
в редакцию районной газеты в г.г.
Енисейске, а потом решил направить
Вам на память.

Для редакции написал коротенькую
статью, которую Вы просмотрите,
исправите, добавите если нужно.

Если отпечатаю, пожалуйста
пошлите экземпляр газеты.

В теме несколько подробнее.
Привет Азизе Яковлеву,
Близким и друзьям с ребятами.

Всего Вам Михаил
12/II 53 г. Киншас.

Выписка из автобиографического
очерка врача-хирурга Бахарева М. С. о
нескольких замечательных работах больницы
города Енисейска в довоенный период и
большой помощи больнице со стороны
первого секретаря райкома партии
тов. Н. К. Селиванова и всего райкома
партии в целом по отношению к меди-
цинским работникам.

Вр. В. Аншун

Вторая операционная медсестра Ольга
Пихонова была тоже верна принципам работы
операционной и как операционная сестра
была отличной, но позволяла себе недостойные
случаи поведения как операционная медсестра.

В данном случае она договорилась с врачом
ординатором хирургического отделения
тов. Гекло Николаем Ильичем, который
просил её провести фотосъемку операцион-
ной до начала работы операционной. На фото
будет - хирург Гекло за работой, ну и конечно
операционная медсестра тоже будет в поле
зрения. Гекло договорился и с фотографом
и тот пришел своевременно. Так рано утром,
примерно за час до начала работы операционной
врач Гекло Н.И., операционная сестра и фо-
тограф вошли в предоперационную и опера-
ционную и начали готовиться к съемке.
(Знал о том, что в операционный день входит

нельзя, не только кроме работников операционной). 1276

Старшее показать эффективность на фото, они увлеклись подготовкой что и забыли о времени, а оношло неумолимо.

Работники отделения знали, что в операционную заходить без разрешения нельзя кроме тех зонных операций.

Приглашается в операционную палату медсестра за больным, которому сделана операция и затем через несколько минут дойти больного, которому предстоит операция. Все строго придерживались правил операции, что очень важно для сохранения асептического состояния операционной.

Оставалось до назначенного времени, когда можно налить хирургам мытьё, 10-15 минут, профессор Макашилов Анатолий Семенович сказал Михаилу Семеновичу, что пойдёт посмотреть подготовку операционных сестёр к операции в операционной и он ответил, хорошо.

Не прошло и двух-трех минут как профессор развалмовановый, чуть не бегом влетает в кабинет к Михаилу Семеновичу и буквально задыхаясь от волнения сказал, - что там делается, посмотрите пожалуйста!

Михаил Семенович быстро встал с кресла и бегом в операционную, дверь в предоперационную закрыта как всегда в такой операционный день. Он не знал, что там делают за дверями ~~делают~~ предоперационной, профессор не успел сказать, волнением тревожился, но сегодня операционный день и хотел одеть маску, но услышав незнакомый мужской голос за дверями в предоперационной, он невольно рванул дверь и увидел не предвиденное.

Дверь в операционную открыта полностью, в предоперационной фойе час в своей обидной одежде, в сапогах, т.е. в одежде загромождающей операционную, на треноге болб-

1278.

мой великий фотоаппарат, покрайней мере с
головой фотоаппарата герцога "макисей". От резкого
движения двери в предоперационную и быстрого движения
входящего человека, фотоаппарат выскочил помы обесточенно и
успел сдержаться с головы герцога макисей и успел
отвернуться от удара главного врага, зато полетел
его фотоаппарат вместе с треногой, макисей ножи
чтобы дать пинка, но фотоаппарат и здесь увернулся.

В операционной, на операционном столе лежит
операционная санитарка вместе с больным, а над ней
как "коршун" в полном одеянии и в огнях стоит
за "работой хирурга" - Бекло Н. И., а против его в
качестве ассистента операционная сестра Ольга
Бихонова. Увлеченные позированием, они не видят
и не слышат, смотря в область "операционного
поля" и даже не заметили как влетел в опера-
ционную заблудившийся хирургическим инструментом
Михаил Семенович, который должен следовать
делам
очеркован вместе с Анатолием Семеновичем
Белева сложивше образом.

4

Он почти побежал ^{5.} к Врачу Кенно Н. Ч., схватил 1279.
его за воротник со спины и так держал, что
Кенно едва удержавшись на ногах, а от штыря
появления Михаила Семёновича бросился из операц-
онной, но без огков, которые улетели в угол операционной,
нашел на операционном столе и затем инстру-
ментальный стол, все сбил лежащее на нем.

Операционный день сарвант. Операционная
интерпретация, теперь можно делать только экстрен-
ные, неотложные и т. п. во второй операционной.
Первую операционную готовят к следующему
дню операционному с теми плановыми опера-
циями, которые должны производиться сегодня.

В таком состоянии Михаил Семёнович был
впервые и навсегда в последний раз. Он величайшим
этой страной и величайшим теперь как один из
неактивных любого хирурга, но он и стал почти
тем самым на всю практическую деятельность.

В беседах и лекциях рассказывал и учил на
этом примере, что операционная хирургическая

1280.

6.

хирургического отделения в любых условиях
является, как говорят, святое-святых,

В операционной решается не просто жизнь
человека, а его надежда на избавление от
страданий и мук какие привели его в хирур-
гическое отделение больницы. С какой верой в
хорошее и отсутствием страха больной переи-
мает первый порог больницы. Первые дни при-
стально прислушивается к всему, что делается в хирур-
гическом отделении и особенно к тем больным,
что перенесли операцию.

Прислушивается к больным по палате и по отде-
лению и особенно к тем больным, которые
находятся накануне выписки. Нередко и как-бы
незаметно и без посторонней помощи больной или
больная прислушивается к больным как-бы ищет
заболевание подобное или такое-же как у него или её;

Больной или больная ищет подкрепление тем
надеждам с какими пришел в больницу, — её
хирургическое отделение.

7.
Наблюдая за больными готовящихся к операции замечается и такую деталь: накануне дня операции они становятся молчаливее, уходят в себя, а некоторые стараются уединиться.

Некоторые читают книги или газеты, но спроси, что он читает и он ответить не сразу, т.к. он читает больше думает о себе. Даже самые казалось спокойные люди не остаются безучастными перед операцией, они просят сделать или операцию первой, а другие нет, - скорее второй.

Таким образом нет безучастного больного в канун операции и врачи-хирурги это понимая отлучно и соответственно принимают меры для обеспечения полного покоя и чтобы больной хорошо спал перед операцией. Силы больного нужны не только на время операции, а главным образом на послеоперационный период.

В день операции большинству больных подлежащих операции просят лечь раньше обычного времени и по-разному волнуюсь ждут своей операции.

Многие могут подумать, что врачи-хирурги безучастны к переживающим, что они по своей профессии не имеют права волноваться, нервничать, переживать. Нет, так не бывает.

Хирург такой же человек как и все, ему также свойственны все человеческие реакции, тем более, что объектом его труда является такой же человек как и он, разница лишь в том, что врач-хирург должен своим вмешательством облегчить страдания больного или устранить очаг заболевания препятствующий общему здоровью человека.

Вмешане он должен и далее обязан быть спокойным и тем-самым внушать уверенность в выздоровлении не только подлежащим операции, но и тем кто прооперирован и находится в стадии выздоровления.

Лейбэр может представить себе, - как мог реагировать Михаил Семенович на полное нарушение операционного дня, на срыв его,

1988.

пригел из-за работников хирургического отделения⁹ знавших дисциплину и порядку работы операционной. Как врач уже не молодой, а как организатор-хирург максимальной, но рецидивный забываящий себя на фронте — „хирург фиско за работой“.

Как теперь объяснить больным готовящимся к операции и как измерить ту нервно-психическую травму нанесенную больным срывом операционного дня, к которому они так тщательно готовились и не мало пережили.

Михаил Семенович был настолько расстроен, что едва-едва удерживался в крайних рамках этики и даже выходил за них. И все же нашел мужество привести себя в такое состояние, когда можно было пойти к больным спокойно и уверенно сказать, что операционный день переносится из-за инфицирования операционной.

Он говорил так спокойно и уверенно, что больные не только поверили случайному инфицированию операционной, но и стали успокаивать хирургов

не беспокоить об этом.

Зато прийдя в кабинет он не сказал и слова профессору Максимову А. С. о том, что он уходит и куда и только при выходе с силой сдерживая волнение попросил его сделать обход больных в отделении.

Хирурги понимали, что перенос операции даже на небольшой срок подготовленного больного к операции наносит определенную нервно-психическую травму этому больному, не говоря о том, что иногда и проводится вмешательство на неопределенное время.

Во всяком случае ломается весь режим его пребывания в больнице, меняется настроение и т. д., поэтому перенос операции по воле хирургического отделения или больницы не желателен. Другое дело, появились кашель во время подготовки к операции или перед операцией, затрудненное дыхание (ангина), повысилась температура, появились головные боли и общее недомогание, а может быть и грозное состояние, даже всего от конианга

с посетителями. Незнаю тогда и о таком заболе-
 лении как гипертония, но почему-то прислуши-
 ваясь к словам больного когда он говорил, что я
 не пью и не курю, а в голове не только боли, но и
 шум не то в голове, не то в ушах до рвоты и
 такого болезненного отстранения от окружающего, т. е.
 переживаю на другой срок до устранения этих
 явлений. Гипертоническая болезнь является
 "барометром" определяющим методичку хирур-
 гической вмешательства не только при хронических
 заболеваниях, но и при острых вмешательствах,
 при наличии данной сопутствующей болезни.

Вот поэтому в хирургических отделениях
 должна так поставлена вся жизнь, и жизнь
 жизни, куда вкладывается вся деятельность
 коллектива, чтобы больным и врачам и ме-
 сестрам, да и обслуживающим персоналом
 установленное взаимодействие и полное вза-
 имодовверие, когда больной не испытывает страха
 появления дополнительных осложнений и своевременно

12. 1921-1922.
скажем об этой легендарной врагу.

Это не страх больного перед операцией, а те данные, которые могут не заметить врачи без участия больного и тем самым предотвратить грозившую опасность после операции.

Внимательное и чуткое отношение всех работников больницы к больным вырабатывается у больных чувство полного доверия, уважения и полного подчинения правилам больницы и указаниям не только врачам, но и среднего и даже младшего медицинского персонала.

Строгое соблюдение санитарного состояния в отделениях ~~и~~ всегда у больных и дружное мероприятие, которое добивается помощи оздоровительных мероприятий и больных стараются поддерживать гигиенический образ жизни и даже больше приобретают навыки в больнице умосья домой и стараются прививать своим близким, если они хорошо знают всех навыков.

14 13

1991-1992

Михаил Семетович на ходу попросил профессора
произвести обход больницы в отделе и если вежливо
появятся вопросы тех кто готовился к операции, то
извиниться перед ними за малое количество в работе
коллектива отделения, из-за которого сделана
переноска операции на последующее время.

Быстро шел Михаил Семетович по улице Кирова
и не колеблясь в целях направления, шел в Рай-
онный комитет партии, к первому секретарю
тов. Николаю Кузьмичу Селиверстову

Он мог пойти в райздравотдел и в Райисполком,
езде были хорошие люди, но руководителем больницы
сдел необходимыми Райком партии, там решают
то или другое, и он будет согласен с тем и другим
решением.

Чем отличался Районный Комитет партии в
то время от других районных организаций в отличие
Исполком Районного Совета?

Михаил Семетович был беспартийным това-
рищем, но он уже не один год был проплатившим

Х5.14

1992-1993

и хорошо понимал организующую, руководящую и направляющую роль Районного Комитета партии и еще в другом довольно простом, но огромной важности, огромной притягательной силы мероприятии.

Николай Кузнецов приехал в Райком партии забав такой порядок, чтобы часы приема посетителей строго соблюдались всеми кому положено как в Райкоме, Райисполкоме, так и во всех организациях города Енисейска, и хотя это мероприятие уже было введено, но оно не носило той ответственности, дисциплинированности и тактичности, какие присутствуют этому мероприятию.

В районном Комитете партии добавили - для врагов и учителей не только безогорочность, но и время приема не ограничивать часами приема, - принимать в любой день и в любой час. Как те, так и другие очень редко бывают в райкоме партии, но если уже пришел враг или учитель, - примите его тот час же, он зря не придет, знайте что - то важное случилось, это ведь в рабочее время,

XV.14

1992-1993

и хорошо понимал организующую, руководящую и направляющую роль Районного Комитета партии и еще в другом довольно простом, но огромной важности, огромной притягательной силы мероприятии.

Николай Кузнецов приехал в Райком партии забав такой порядок, чтобы часы приема посетителей строго соблюдались всеми кому положено как в Райкоме, Райисполкоме, так и во всех организациях города Енисейска, и хотя это мероприятие уже было введено, но оно не носило той ответственности, дисциплинированности и тактичности, какие присущи такому мероприятию.

В районном Комитете партии добавили - для врагов и учителей не только безочередности, но и время приема не ограничивалось часами приема, - принимают в любой день и в любой час. Как те, так и другие очень редко бывали в райкоме партии, но если уже пришел враг или учитель, - примите его тот час же, он зря не придет, знайте что - это важнейшее служебное, это все в рабочее время,

а это значит, что эти люди нужны ^{76.5} больше
и учащимся в школе. При этом, вопросы, какими
принципами на Сергеевиче и Пугачеве, считайте все
вопросы Сергеевичем.

1293
Это-то побудило Михаила Семеновича идти в
райком партии или внимательное отношение
к нему с первых дней его приезда в г. Енисейск или
слава строгости и целеустремленности как и правдивости
пошла по городу и району о первом секретаре Райкома
партии тов. Н.К. Семивертове, видимо все вместе
взятое и влекло людей в Райком партии.

Волнулов быстро забегал, а не зашел на второй
этаже Райкома и поздравившись обратился к пом-
секретарю, которая ответила, что у Николая
Кувшина заседание с какими-то работниками города
и добавила, - вы зайдите в кабинет.

Она была уверена, что Николай Кувшинов знает главного
врача больницы, а тех кого он мог не знать, по ее пред-
положению, она вошла в кабинет и стала известнее.
В данном случае последнее не требовалось.

65

Достаточно было приоткрыть дверь кабинета и заметить как Николай Кузовкин Бунвалово через минуту вышел и пригласил к себе в кабинет, а заждавшие товарищи вышли на персраб.

Михаил Семенович кратко объяснил происшествие операционного дня, дал по шее кулака врачу Генко Н. Я., фотोगрафу чуть не ^{по} шее, да и операционной медсестры от ругани не ушла, а болевых хирургического отделения поручил вести председателю хирургу Анатолию Семеновичу, а тебурь делайте со мной это хойте. Госпиталь скорее хулиганить, ноIMAGE НАША, И. К. хирургическая работа пребудет от хирурга, кроме знания в практической работе и теоретические познания, знать хорошо во фресе ассистент и амтисейтти, нарушают которые не положено не при каких условиях и не кому.

Завтра, если останется главным врачом, издам приказ по больнице, - в котором будет строгий выговор с предупреждением об увольнении врачу Генко Н. Я. и операционной сестры.

18.17

1294-1295.

Николай Кузьмин ~~посмотрел~~ посмотрел на
 Михаила Семеновича и сказал надо беседовать с
 работниками хирургического отделения не один
 раз, а много раз, довести их до полного сознания,
 что надо и что не надо, а выговор, - это последний
 мера в воспитании, как говорят, крайняя, и начи-
 нать работу, как я понял, надо не с выговоров, но
 об этом разговор позднее. А теперь возьмите этот
 ключ и пойдите в крайний уголок, там много книг,
 журналов и газет, смотрите, читайте, думайте, а
 я через тридцать-сорок минут зайду за вами.

Одновременно ~~позво~~ позволю в больничу, что вы
 займитесь в Райкоме партии до вечера.

Михаил Семенович не читал газет в ожидании Николая
 Кузьмина, он перелистывал страницы журналов, смотрел
 картинки, но не записывал их. Он думал о желании
 первого секретаря Райкома партии сумевшего найти
 главное ^{его} в характере.

Такой тактичный, простой и весьма серьезный
 и не в меру строгий секретарь райкома в корейский
 период 17

19.18 1295 - 1296.
предпринимать оставши неслучайное выгнание на
всю жизнь Михаила Семеновича, как надо обращаться
с людьми и как надо аргументировать в тактике
подхода к человеку. Уметь поймать, - майти
главное в разговоре посетителя, ~~факты~~ уметь
спокойно выслушать главное, уметь и во время
остановить разговор собеседника и кероито,
но я это объяснит как вести себя в данной обяза-
новке, что можно и что надо сделать в вопросах
воспитательного, хозяйственного, административного
и организационного порядка.

Он главный врач районной больницы, куда входит
и город, он и главный хирург района, а это значит
должен растить хирургов в райбольнице.

Нервозность, неуравновешенность и нетактность
по отношению к подчиненным плохой
метод воспитания.

Михаил Семенович не был таким до этого
случая, он ~~то~~ разговаривая с выговниками
всегда помнил то, чтобы не нарушить чело-

1996-1997-1998

20.19
вечное достоинство подражательного и наказывать
только в крайних случаях после ряда бесед, при-
чем без повышения голоса. Люди понимали это и
достойно отзывались. Они становились более активными
и старались избегать замечаний со стороны забвуду-
ющих отделений, старших сестер и тем более
главного врага больницы

Михаил Семенович так задумался, что не-
замечая как вошел Николай Кузьмич и сказал: -
„знаете Михаил Семенович, подошло обеденное время
и я предлагаю зря время не терять, - пойдёмте
к нам, пообедаем и о всем поговорим.“

Такое предложение ошеломило его, он не-
знал как и что ответить, он молчал и о чем
думал сказать себе не мог. Безответно встал
и пошел к выходу из библиотеки. Они шли
не торжественно и рядом. Николай Кузьмич что-то
говорил, но Михаил Семенович не слушал, он
думал решать в уме задачу с многими неизвест-
ными, в уме которых был и такой вариант,

1298-1299 - ~~12~~

как-же в беспритычный ²¹⁾ человек приглашает на обед
к первому секретарю Райкома партии и пошел
ок вместе того чтобы как следует отчитать его,
приглашает домой обедать.

Жена его жена Агитина Яковлевна собирала на
столе, Николай Кузьмич ел рядом с Михаилом
Семёновичем и сказал: Хорошо, что вы пришли в
Райком партии, мне все ясно из вашего сообщения и
ваш поступок не одобряю и надеюсь, что таких
воспитательных мер больше ^{не} повторять, нака-
зывать виноватых надо, но в крайних случаях и
мотивированно делайте справедливую, четко
ответственную и четкую постановку дела.

Больше беседуйте с людьми, старайтесь сами
и через своих друзей, кого считаете не только по
мастерству, но и другим положительным сторонам,
можно доверять подлинным для передачи
основных медицинских знаний и навыков в работе,
в быту, в общении. Хорошо было-бы, если бы
вы ушли воспитательную работу не только

на производственных собраниях, которые ¹³⁰⁰ мадо тыся-
тельно готовили, что производственные и общие
производственные собрания крайне необходимы, но и
работают индивидуально с каждым.

Какая мера воспитания в коллективе тоже
необходима, т.к. люди разные и подход к ним
должен быть индивидуальным.

В итоге беседы Николай Кузьмич [?] велел и кан-д.
незамысленно задел руку Михаила Семеновича и он
тоже велел, и именно к этому подготовившись к
тому-то важному и еще не сказанному секретарю
Райкома. Николай Кузьмич [?] смотрел на собесед-
ника и молчал с минуту или больше и заметил,
что Михаил Семенович глубоко переживает свой
поступок и как всегда розовый стал бледней.

Николай Кузьмич решил вывести из этих пережи-
ваний, он понимал, что Михаил Семенович все еще
ждет окончательного решения первого секретаря
Райкома партии и чем дальше тем сильнее ста-
новятся его переживания.

1300
Тогда Николай Кузьмич ²⁹ поднял свою левую руку и положил ладонью на правое плечо Михаила Семеновича и сказал: Вас, Михаил Семенович, я знаю хорошо и хочу сказать совершенно другое и может даже новое для вас, советую вам написать заявление в Районный Комитет партии, о чем Николай Кузьмич, как-бы несколько обрадовавшись погувеившаяся во время разговора по т.б. с таким призывом в Райком, с просьбой о приеме вас в партию, - в Российскую Коммунистическую партию (Большевиков) - РКП(б).

Такого окончательного разговора Михаил Семенович не ожидал, он был шокирован, говоря медицинским языком, и некоторое время он о чем то думал, а о чем наверно и сам бы не ответил. И только спустя минутку-две он повторил несколько раз т.б. - Вы Николай Кузьмич, я для партии не подготовлен, коммунист - это совершенно другой человек.

Вот и хорошо, вам будет дан срок в течение года, вы постарайтесь изменить свои недостатки, будьте

изучайте теорию Марксизма-Ленинизма, ¹³⁰¹ Устав и
программу партии, каким должен быть коммунист.
Вы же выходец из рабоче-крестьянской семьи, сам
работал - грузчик, работал в магазинах у куйсов,
хорошо знаете как надо было гнуть спину на
хозяина за мизерную плату.

Мы хорошо знаем вашу безотказность в работе
как днем так и ночью независимо от времени
года, ведите ответственную работу, занимайтесь
хозяйственными делами и все успевайте, так
чего же вы боитесь. Вы боитесь, что с вас будут
больше спрашивать, спрашивать как с коммуниста.

Михаил молчал, он думал о предложении, убеже-
дении и замечаниях первого секретаря райкома
партии Николая Рубцова. Он мысленно подтвер-
ждал слова сказанные в его адрес и старался что-то
вспомнить, - откуда же ему известно все о мне
и даже больше чем я могу вспомнить.

Весь разговор прошел в считанные минуты, но
он остался в памяти на всю жизнь.

Есть же такие люди, к которым народ не только
идет, этого мало, к ним тянется. Им с разными
вопросами, отказа не было и на все вопросы попраши
ицерывающий ответ, хотя вопрос для многих
не решался положительно.

Каждый уходя после беседы с Николаем Кузвичем
Семберетовым думал или говорил другому ула-
баев, - ну человек, не только все знает, а обхо-
дится как отец родной. # Некоторые получали
отрицательный ответ, а говорили: « в просьбе отка-
зал, я шел к нему за защитой, а он так объявил,
что я теперь не сердусь и на того, который отка-
зал мне первым. Хороший человек, знающий и простой,
видимо и есть из простых, потому он так хорошо
и знает душу рабочего и крестьянина.

На заседаниях Исполкома Райсовета, где приходилось
присутствовать Михаилу Семшову он всегда порожающе
выступал как Николай Кузвич, речь его доходила,
четко сформулирована по обсуждаемому вопросу, была
короткой, но полновесной.

26.
Всегда подтянутый, аккуратный и целеустремленный, Николай Рубинич уверял шаг за шагом намеченному пути, а когда он шел по улицам города Енисейска наверно ему трудно было, и к каждой безбрежной здоровая с ним, и казавшейся в городе глуповатая, которой бы не знал Николай Рубинича Селиверстова - первого секретаря Енисейского райкома партии, но он и здесь уступал отбегать на приветствие каждому.

Л

Продолжение в следующем
тетраде.

Тетрадь № 2.

ТЕТРАДЬ

для _____

учени _____ класса _____

_____ школы _____

27.25

1323-1324

Нельзя не отметить того, что коллектив больницы работал с большой нагрузкой и особенно его хирургическое отделение.

Наиболее трудным оказался такой раздел работы как ночные вызовы в больницу по неотложной операции и патологии родов и особенно вызовы за пределы района.

Профессор Максимович А.С. как уролог, прекрасно оперировал связанным с его специальностью и за все другое не брался. Он был выслан из Ленинграда в город Енисейск под гласный надзор, поэтому от срочной и тем-более плановой хирургии, кроме урологии сразу отказался, т.к. не его профиль. Поэтому не разрешалось и выезжать за пределы города.

За операционным столом с нами работать было хорошо, его спокойный и уверенный тон преобладал всем присутствующим в операционной, хотя личных людей и зрителей не было. Оперировал мягко, эластично, без рывков, говорил мало, но в

28.

1324

обращаемых чувствовалось уважение человека
работающего с ним, будь это врач, медицинская
операционная или палатная сестра и санитарка.

Михаил Семенович был постоянным его ассистентом на урологических операциях, т.к. других хирургов не стало. Внезапно умер врач-хирург Николай Федорович Проскурин, после тяжелой болезни скончался Александр Николаевич Голяков, Николай Ильич Бекло переведен на самостоятельную работу в канцелярские врачебный участок.

Частые вызовы в больницу в ночное время не раз
дружили ~~его~~ ^{Михаила Семеновича} а скорее наоборот, так ушли его
профессора Вл. Мих. Маш, М. С. Бутерин, В. Г.
Шийазев и др. Лок врача-хирурга, которого вы-
зывают в больницу в связи с поступлением больного с
ургентным заболеванием, должен быть добродуш-
ным хитрым и хитрым, счастлив, а может быть и
успешно "пресогнаса" сквозь молодые годы.

Брига в больницу приветливо скажет спасибо

297

за то, что не задержали больного мучающегося
в срочной операции. Нельзя путать строгость
с нервностью. Строгость и приверженность
хирурга величайшим в приучивающихся уверяется
и спокойной ход работ всего операционного
блока и соответственно операциям укараживая.
Нервность хирурга быстро распространяется на всех,
а это может вызвать ошибки операционной сестры,
анестезиста, других, да и самих хирургов, что
может привести к осложнениям как в период опе-
рации так после операции.

И как не вспомнить ойдя первого секретаря Рай-
кома партии тов. Селиверстова Николая Кузьмича,
которому обязаны многие больные, которых и не
знали и не знают до сих пор, что их выздоровление
зависело ~~от~~ в известной степени от Николая Кузьмича.
Ну, а работники хирургического отделения и всей больницы
в целом обязаны Николаю Кузьмичу за его оперативность,
внимательность и отзывчивость.
Был такой случай в зиму с 1988г. на 1989г., среди

14

28.
глубокой ноге доставили женщину с венами большой
беременностью с большой потерей крови, в которой
едва-едва светится огонек жизни, она не говорит,
а шепчет, но еще в сознании. Срочно операция,
приехала и профессор, который не участвует в операции,
но умело организует условия для работы врачей.

В ходе операции, когда Михаил Семенович вскрыл
брюшную полость больной, погас электросвет, в
займе всегда держали электро-лампы в 30 свечей и
французский фонарь Миче, но они скорее служат для
ориентации работников в операционной, т. к.
больная под эфирным наркозом и приближенным горящих
ламп весьма опасна от легкого возмущения паров эфира.

Профессор звонит на электростанцию, не отвечает,
звонит кой-кому, не отвечает, и тогда Анатолий
Семенович позвонил Николаю Кузьмичу на квартиру и кратко
объяснил обстановку - больная под наркозом, брюшная
полость покрыта стерильным полотном, хирург
идет электросвета.

29.
Николай Рувильев позвонил на станцию, минутами -
ответа нет, в розетке посильного среди ног не стал
раздумывать, быстро босые ноги в валенки, шапку на
голову, в белое и на бегу одевая пальто быстро на
электростанцию, которая находится в этой же квартире,
махнул через забор станции и захватил сиденьями
дежурных по станции.

У него "кипело" все внутри, но весьма спокойно
разбудил сиденьих и попросил включить свет, т.к. в
больнице идет операция, которую остановили из-за
отсутствия света, хирурги ждут. Свет немедленно
был дан. Секретарь райкома партии посмотрел на
ребяту, сказал спасибо и ушел домой и позвонил в
больницу, ему также ответили спасибо. Операция
закончилась благополучно. На следующий день в
райкоме партии слушали объяснение о случившемся
на электростанции и тут Николай Рувильев был
беспокоен и маршировал трудовой дисциплины,
из-за которой едва-едва не погибла больница.

Разве можно забыть ^{30.} такой самоотверженной
позицией первого секретаря районного комитета
партии тов. Веливертова Н.К. В данном случае
проявились у него комплекс положительных действий,
в нем потерял на первом месте человечество и все
во имя человека, быстрота ориентации, самоотвержен-
ность, быстрота и внешне спокойствие при абсолют-
но четких действиях и яком самосознании.

Причем он рассчитал по времени кто раньше доберет
или доберется до станицы, да пока найдется посланного,
а он живет ближе всех и решил без промедления действовать.

Он четко понимает, что на столе лежит под мартовом
обескровленная и обессиленная женщина и каждая минута
промедления со светом грозит ей жизнью и смертью и
раздумывать больше нельзя и он совершил, теперь можно
сказать, подвиг. Больше того, он помнил и другое,
что к нему обратиться в помощи за помощью и он
обязан все сделать для выполнения просьбы, причем,
просьба была неотложной как и ее выполнение.

331 —
Как видите, посылать в районы Некого и Забег,
хирургическим отделением охотно выходя в выез-
ды, оставляя за себя Анатолия Семшовича.

Выезды чаще всего совершались по указанию
Красноярского крайздравотдела, т. к. детишки из
Красноярска или из Енисейска были болеющая разнота
и поэтому к районной больнице ^{был} прикреплен самодельный са-
нитарной авиации.

Влияла ли такая активность и безотказность
хирургов или заботливость в обращениях и
огромная воля к оказанию неотложной хи-
рургической и акушерско-гинекологической помощи,
заметьно было одно, — усилилась сплоченность
коллектива, полная безотказность сотрудников
не только хирургического и родильного отделений,
но и всей больницы и заметно укрепилась тру-
довая дисциплина.

Такая дисциплина, как нам кажется, шла от
Районного Комитета Партии, первым секретарем

которого был тов. ³⁹Селиверстов Николай Рязанец,
затем передавалось это и Райисполкому и некоторы-
ми его отделами. Так приелетвенность, как
лучшая форма наставничества стала продо-
жать добрые традиции когда Николай Рязанец
уже жил и учился в Москве до начала Великой
Отечественной войны.

Думаю, что многие, кто еще остался в живых
работавший тогда не забудет Николая Рязан-
ца Селиверстова.

И еще вспомнился один факт замечательный
большого внимания при ~~вспоминании~~ о Николае
Рязанце.

Районная больница в городе Емисейке стала
несколько благоустраиваться: передали кладовую
золотопромышленника Квитанова, что служила
сбором хлеба больницы на двухэтажное здание,
в котором развернули родильное отделение, подма-
нее переобустроили в прачечную и выдвинули

Компанию для столба Лаксема Броднева,
из пустынной домово́й церкви сделали клуб
боланиста, который некоторое время пользовался
и районные организации при проведении собраний.

Появилось некоторое усовершенствование и в
отделении, так в хирургическом из открытой
веранды сделали вторую операционную, установили
огромный бак и поставили ручную насос для заполнения
бака водой и затем разлив в хирургическое и терапев-
тическое отделение, нагало осветительное оборудо-
вание и мягкий инвентарь.

Оставалось только питание больных. Снаб-
жение продуктами питания, что через потреби-
тельскую кооперацию, где цены были рыночные,
зато выше государственных. Чтобы не выйти
за пределы ассигнований, но расходы полностью
кормили больных не более как на шестидесять
процентов, а переработ все равно не избежали.

Зародилась идея, — как улучшить питание

большых не выходя за рамки ассигнований.

Организовать подсобное хозяйство, но как?

Посоветовался с главными бухгалтером Белымицким Иваном Алексеевичем, который высказал свое мнение, но на его осуществление нужны многие годы и все равно требования большие средства, т.к. это не домашний огородец, а подсобное хозяйство стосодное прокармливать ежедневно около двух сот больших.

Они составили расчет, обдумывали как и с чего начать, и все сводилось к тому чтобы иметь такое хозяйство потребностей около десяти лет.

Потом посоветовался к председателю райисполкома тов. Кононову Виктору Николовичу, который одобрил идею создания такого хозяйства, но идея не выполнена и предложил пойти посоветоваться с главным бухгалтером госбанка тов. Хесимовым Виктором Семесовичем.

34
Встреча в госбанк состоялась на следующий день. Виктор Семенович одобрил идею организации подсобного хозяйства и также сказал, что она не осуществима из-за длительного периода его развития, а долгосрочно всучу больницы

Он предложил пойти к начальнику райониделенной милиции тов. Киселеву, у которого крупное подсобное хозяйство, пойти к нему и заключить с ним договор о снабжении больницы мясо-молочными продуктами по ценам ниже государственных или близких к ним и госбанк пойдет на это.

Потом же руководителем больницы пошел к тов. Киселеву и беседа состоялась.

Выслушав заведующего больницей Баженова М.С., Киселев сказал: „Я не имею права реализовать продукцию хозяйства не кому и в том числе больнице. Лучше будет если вы купите подсобное хозяйство для больницы, а для продажи

по балансовой стоимости у меня есть разрешение, вернее предложение краевого руководства. Балансовая стоимость составляла тридцать тысяч рублей.

Денег на такое приобретение не было, а задача приобрести такое хозяйство взволновала Михаила Семеновича и „загорелась пламенем“. Почти всю ночь не спал все думая как его купить, ведь готовое или полуготовое и отсюда может наступить с первого дня приобретенного хозяйства. Рано ушел в больницу не завтракая и едва дождавшись открыться банка, позвонил главному бухгалтеру банка тов. Хессину В. С. с просьбой о встрече и через пятьдесят-двадцать минут был уже в госбанке.

Беседа затянулась, казалось выхода нет и тем не менее Виктор Семенович искал возможным помочь больнице. Он куда-то звонил, с одним унывал, с другим спорил, доказывая, но ни кто видимо не давал согласия. Положение трудное, температура, встал и подошел к окну, когда слышал

на улицу, но едва ли, что займем, он думал как помочь больнице в приобретении хозяйства. Затем неторопливо повернулся и сказал: „Я не решено из статьи по зарплате больницы, но это может кончиться тем, что мне дадут строгий выговор, а баба Михаил Семенович могут отдать под суд за такое нарушение финансовой дисциплины, — за оставление сотрудников больницы без заработной платы на какое-то время.“

Виктор Семенович, я согласен, зато больницы будут довольно питаться, скорее будут поправляться, а мужедагонцев в легком будут охотно идти в больницу, а зарплату все равно дадут.

Через два дня подсобное хозяйство районной милиции перешло в ведение районной больницы и как обрадовались больные, когда на следующий день после приема хозяйства на столах больницы появились помимо крахмального хлеба, каши, сметана, молоко и масло, и даже

40.38
на забирате мед. Спокойнее пошла работа ме-
дцинского и обслуживающего персонала, прекра-
тились жалобы больных на несостоятельные инъекции.

Зав. подсобным хозяйством тов. Мамонтов
Дмитрий Яковлевич был весьма квалифицированным
бухгалтер, хорошо знавший финансовую дисципли-
ну, был удивлен низкой оценкой хозяйства,
он забрал Михаила Семеновича, что финансовая
дисциплина хозяйства не будет нарушена, реали-
зацию продукции только по предписанию
зав. больницы, и что реализация на рынке
не будет производиться, но в порядке физици-
ческого питания больным по рецептам врачей,
~~и~~ с резомецией зав. больницей может про-
изводиться в том количестве какое будет
представляться ежедневно.

Не прошло и недели до получения зарплат
работниками больницы, а на счете первой статьи
денег нет. Денег были переведены на счет

41. 39

Больница и зарплата была выдана, работники
больницы знают и молчат, зато районо погнали
до прокурора.

Срочно всего пригласил Михаила Семеновича
председатель Райисполкома тов. Рогонов Виктор
Никонович, делает ряд замечаний, слышит,
рассказывает и даже спрашивает, хотя и не возражает.

Знаете Виктор Николаевич, я не себе купил
подсобное хозяйство, а для больных находившихся
в больнице на лечении и пока забедую больницу
буду стремиться об улучшении питания.

Через день после беседы с председателем райисполкома,
Михаил Семенович получил повестку вызова к проку-
роду Себикину. В день вызова сотрудники
больницы почти не работали, они ждали тем
заключившейся вызов главврача к прокурору. В больнице
находился и зав. подсобным хозяйством Мамонтов Д. Ф.

Зав. больницей сидит у дверей кабинета прокурора
примчиво полчаса, хотя в кабинете только прокурор,
затем было разрешено войти зав. больницей. 39

42.40 1337.

Прокурор Едвигин хорошо знал Михаила Семеновича, которому не предложил сесть и на здравей-вудитс не ответил, продолжал рыться в бумагах.

Затем подняв голову и в нетактичной форме, даже не в меру грубо произнес: — «Как вы доктор Бансенов дошли до того, что за счет зарплатить работников больницы купили себе подсобное хозяйство?»

Михаил Семенович продолжал стоять ~~как~~ ~~преступник~~, в нем кипело все от оскорбления мансенового прокурором — «купим себе подсобное хозяйство». Наконец, прокурор Едвигин взял эти бумаги и подавая его Михаилу Семеновичу, сказал — «Вы там садитесь за стол и пишете как вы дошли до этого».

Дав. Болонницки взял лист из руки прокурора, сидящего в кресле, скопика его и бросил в угол кабинета, затем круто повернувшись к двери и быстро вышел из кабинета.

Вышел на улицу ^{43 ч} Лемина и не оставав-
ляясь в райком партии к первому сек-
ретарю тов. Велибертову Н. К., который
принимает тут-же, т. к. в кабинете был один.

Николай Кузнецов выслушал Михаила
Семеновича, спросил о размерах хозяйства,
о наличии ~~и~~ инвентаря и других производствен-
ных возможностях.

Хозяйство для больницы рентабельное, оно не ка-
сается бюджета и даже уменьшает расходы на
питание и в тоже время резко увеличивает его.

Это заметили не только работники больницы,
но и все население, у которых на столе появились
мед, масло, сметана, молоко, мясо кроликов, кур
и др. продукты, каких ранее не было или были
очень и очень редко при уменьшенном количестве
других продуктов, т. к. превышают стоимость
попки для не положено.

Поэтому ко мне так отнесся прокурор Едыкин,
что и преступник за лучшее питание в больницах

при уменьшенном расходе государственных средств
 я не могу работать при таких отношениях ко
 мне, а это значит к коллективу больницы. Он мог
 объявить магазину мою вину и тогда предложить
 написать объяснение и далее помочь правильно написать,
 а он сразу повел разговор как с преступником, хотя я
 сам отчасти понимаю, что путь к улучшению пи-
 тания больных найден через подсобное хозяйство.

В данный момент коллектив больницы не
 работает, они сидят и ждут известия о при-
 легении заведующего больницы к ответственной
 за улучшение питания больных без увеличения
 бюджетных расходов, за улучшение работы больницы.

Николай Кузьмич уже знал о подсобном хозяйстве
 от товарища Киселева, который одобрил иници-
 ативу приобретения готового, спсобного произ-
 водить отдачу мясо-молочного хозяйства.

Знал одобрительное мнение и председателем
 райисполкома тов. Ромонова Виктора Николаевича,
 но не уделяя внимательно внимания завболеванию,

L

Продолжить и окончить
в следующей тетради.

Тетрадь № 3

ТЕТРАДЬ

для _____

учени _____ класса _____
_____ школы _____

задал несколько вопросов, сделал не одобряемые замечания о нарушении дисциплины, что прокурор правильно сделал вызвав Вас на беседу в заседании другим руководителем бюджетных средств и этим хотел помочь Вам в оправдании Вашего поступка.

В таких случаях, когда требуются денежные средства на хорошие мероприятия, надо было посоветоваться с райгос, райисполком, с мамой и мы мамой бы эту сумму денег, обязательно купили бы данное хозяйство для больницы, не нарушили бы дисциплины и даже одобрили бы Вашу инициативу.

Отсюда вывод как надо обращаться с бюджетом и как не избегать советов в подобных мероприятиях проводимых больницей.

Затем Николай Рувильевич сказал, как бы показывая окончание беседы и сказал: «молодец, хорошо сделал, что приобрел такое подсобное

44Б.

хозяйство для больницы, что немало задерживает и это хозяйство мог купить наш колхоз „Северный“.

Иди Михаил Семенович, устойчивой коллектив, да скажи, что приобретение хозяйства одобрили, а о неактивности товарища Задыкина и претензиях райсо поговорю.

Трудно определить, сколько энергии прибавилось у Михаила Семеновича после такой беседы с первым секретарем райкома партии тов. Семеновым Н.К. Он не шел, не бежал, а летел в больницу, он не видел встречных, не отбежал на привокзалье, он был в себе и думал только одно, - о райкоме партии, его силе, организованности, деловитости, большом влиянии на массы и таком огромном авторитете среди населения и таких руководителях райкома ~~как~~ земляков и земляках как Николай Кузьмич Семенов.

Кратко доложил коллективу больницы

47. 85

почти о всем, он призвал всех работников больницы к большей ответственности и к лучшей работе по обеспечению здоровья трудящихся района и всех больных поступающих в больницу.

Еще более строгим к расходу применялись, хотя и был разительный хозяином, зря денег не бросал и за мелочами не гонялся.

На следующий день в больницу пришла посетительница и мать своего больного заб. полиомиелитом врач Хесекки Антонима Семенова и в разговоре с Михаилом Семеновичем заметила, что с вами было вчера, я с вами повстречалась, чуть не задела вас, громко сказала здравствуйте Михаил Семенович, но вы все не какой реакции не заметила, попыталась окрикнуть, но вы так безответно и скривившись торжественно шагав в старую больницу.

Уважаемая Антонима Семенова, у меня вчера был такой день, какой сейчас будет когда мабуда,

и будто бы все родилось, во мне появилась она
 какой не было раньше, после беседы с Николаем
 Кузьминым. Она подтверждена тем, что с ней
 подобное мне было после беседы с Николаем
 Кузьминым о работе политтехника, что многие
 отзываются о его деловитости, человечности
 и большой строгости к недостаткам, о его
 неторопливых, но весьма правдивых выводах
 и решениях по положительным и отрицатель-
 ным вопросам. Он знает и умеет трансфо-
 майти много подхода к человеку и убедить
 его в том или ином разговоре и даже те
 люди, которых он как-то выводит, отзываются
 о Николае Кузьмине как о настоящем
 секретаре районного комитета партии,
 как о самом честном человеке, умеющем
 раскрыть душу человека и перед которым
 нельзя скрыть ничего.

Строим десятилетия, но образ настоящего

49.47

человека, коммуниста, вестника и
мастера-строителя коммунистического
будущего находящегося и теперь в строю, есть
и будет в памяти не только Михаила Семенов-
вича, но и многих людей знающих Николая
Кузьмича Семеновича.

Михайлов.

26 июня 1983г.

г.р. Кушнев.

Подписал Михайлов потому, что в течение
отмечавшейся взаимоотношений и огромную
помощь первого секретаря Енисейского Райкома
партии тов. Н. К. Семеновича районной больницы
где зав. больницей и зав. хирургическим отделением
был Баженков М. С. и потому не пишется "Я", а
пишется они.

В. В. А. Ш. Ш.

М. С. Баженков
Михаил Семенович.

Цена 3 коп.

18 листов

МЕТРИЧЕСКАЯ СИСТЕМА МЕР

МЕРЫ ДЛИНЫ или ЛИНЕЙНЫЕ

- 1 километр (км) = 1 000 метрам (м)
- 1 метр (м) = 10 дециметрам (дм) = 100 сантиметрам (см)
- 1 дециметр (дм) = 10 сантиметрам (см)
- 1 сантиметр (см) = 10 миллиметрам (мм)

МЕРЫ ПЛОЩАДИ

- 1 кв. километр (кв. км) = 1 000 000 квадратным метрам (кв. м)
- 1 кв. метр (кв. м) = 100 квадратным дециметрам = 10 000 кв. сантиметрам (кв. см)
- 1 гектар (га) = 100 арам (а) = 10 000 кв. метрам (кв. м)
- 1 ар (а) = 100 кв. метрам (кв. м)

МЕРЫ МАССЫ

- 1 тонна (т) = 1 000 килограммам (кг)
- 1 центнер (ц) = 100 килограммам (кг)
- 1 килограмм (кг) = 1 000 грамм (г)
- 1 грамм (г) = 1 000 миллиграммам (мг)

МЕРЫ ОБЪЕМА

- 1 куб. метр (куб. м) = 1 000 куб. дециметрам = 1 000 000 куб. сантиметрам (куб. см)
- 1 куб. дециметр (куб. дм) = 1 000 куб. сантиметрам (куб. см)
- 1 литр (л) = 1 куб. дециметру (куб. дм)
- 1 гектолитр (гкл) = 100 литрам (л)

ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ

2 × 1 = 2
 2 × 2 = 4
 2 × 3 = 6
 2 × 4 = 8
 2 × 5 = 10
 2 × 6 = 12
 2 × 7 = 14
 2 × 8 = 16
 2 × 9 = 18
 2 × 10 = 20

3 × 1 = 3
 3 × 2 = 6
 3 × 3 = 9
 3 × 4 = 12
 3 × 5 = 15
 3 × 6 = 18
 3 × 7 = 21
 3 × 8 = 24
 3 × 9 = 27
 3 × 10 = 30

4 × 1 = 4
 4 × 2 = 8
 4 × 3 = 12
 4 × 4 = 16
 4 × 5 = 20
 4 × 6 = 24
 4 × 7 = 28
 4 × 8 = 32
 4 × 9 = 36
 4 × 10 = 40

5 × 1 = 5
 5 × 2 = 10
 5 × 3 = 15
 5 × 4 = 20
 5 × 5 = 25
 5 × 6 = 30
 5 × 7 = 35
 5 × 8 = 40
 5 × 9 = 45
 5 × 10 = 50

6 × 1 = 6
 6 × 2 = 12
 6 × 3 = 18
 6 × 4 = 24
 6 × 5 = 30
 6 × 6 = 36
 6 × 7 = 42
 6 × 8 = 48
 6 × 9 = 54
 6 × 10 = 60

7 × 1 = 7
 7 × 2 = 14
 7 × 3 = 21
 7 × 4 = 28
 7 × 5 = 35
 7 × 6 = 42
 7 × 7 = 49
 7 × 8 = 56
 7 × 9 = 63
 7 × 10 = 70

8 × 1 = 8
 8 × 2 = 16
 8 × 3 = 24
 8 × 4 = 32
 8 × 5 = 40
 8 × 6 = 48
 8 × 7 = 56
 8 × 8 = 64
 8 × 9 = 72
 8 × 10 = 80

9 × 1 = 9
 9 × 2 = 18
 9 × 3 = 27
 9 × 4 = 36
 9 × 5 = 45
 9 × 6 = 54
 9 × 7 = 63
 9 × 8 = 72
 9 × 9 = 81
 9 × 10 = 90

Московское производственное объединение бумажных изделий

„Восход“

ГОСТ 12063-75

Артикул 5004

Коп 9363-17 Д 679-19